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Від омо, що в р із них  кр аїнах функціону ван ня публ ічних  сл ужб, зокр ема ор г ані в  

місцевого само вр я д ування  є основою д емокр атич ного д ер жав ного р ежиму та зас о-

бом р еал ізації г р омад я нами п евної ад мі ніст р ативно-тер ит ор іал ьної од иниці пр ава  н а  

самовиз начен ня . Іс нув ан ня  та ких  публ ічних  сл ужб, я к ор г ани місце вого са мовр я д у-

ван ня  пов'я за не з необхід ніс тю  р озумної д ецентр алізації вл ад и,  тому що над ання  

г р омад я нам п р ава са мостійно  вир ішувати свої пр обл еми бе зпосер ед ньо вплива є н а  

ефективніст ь пр оцесу р еал ізації публ ічної вл ад и взаг алі н а всій тер ит ор ії кр аїни. 

Т ому не  випад ков о у к онст ит уція х  зар убіжних  кр аїн з азначе ні засад и д ія л ьності мі с -

цевих  ор г анів вл ад и знайшл и від обр аження . Т ак,  К онст ит уція Молд ови 19 94  р . (із 

зміна ми 19 96  р .) - Глава 8 “Публіч не упр авл іння ”,  ст . 10 9 “Основ ні пр инципи місц е-

вого публ ічного  упр авл ін ня ” в ст ановл ює,  що публ ічн е упр ав л іння  в  ад мін іст р ативно-

тер ит ор іал ьних  оди ницях  базуєть ся  на пр инц ипах  місцев ої а втоном ії,  д ецентр алізації 

г р омад сь ких  сл ужб, вибор ності вл ад ,  місцев ого публ ічного  упр авл ін ня  та пор ад  з  

г р омад я нами щод о ва жл ивих  питань місцев ого значе ння [1].  

Під вище ння  ефектив ності пуб л ічного упр авл ін ня  й опти міз ація  його ст р укт ур,  

забезпечен ня  н ад ійності та  ст абіль ності публ ічн ої сл ужби – од на  з  най важл иві ших  

умов успі шного  д емокр атич но г о р ефор муван ня  укр аїнсь кої д ер жави. Т іль ки публ ічна 

сл ужба,  що д инаміч но р озвив аєть ся ,  може забезпеч ит и ор г анічну єд ніст ь упр авл інс ь -

кої с ис теми апар ату упр авл інн я  публ ічної вл ад и,  д ер жавних  посад о вих особів.  

Ст абіль ніст ь і р івновага буд ь-якої ор г анізації – необхід на у м ова її  нор м аль ного  

та ефективного фу нкціо нува н ня . Від повід но сл ужб а в  ор г ан ах публ ічного упр авл ін ня 

має бути міц ною та ст абіль но ю,  г нуч ко ю й р ух омою. А ст абіль ніст ь і р івновага публ і-

ч ної сл ужби інд уст р іал ьного міст а – необхід на умова не тіл ьк и нор маль ного та ефе к -

ти вного функціону ва ння  ор г анів упр авл ін ня  муніципаль них  ут вор ень,  але і запор ука 

успішного р озвит ку всь ого р ег іону. 

В умовах р ефор муван ня  всіх  аспект ів сус піл ьного жит тя  в Укр аїні важл и вою є  

пр обл ема пост ійного вд оскон алення  соціаль них  си ст ем – закономір ніст ь,  що повно ю  

мір ою ст осуєть ся  й сл ужби в ор г анах місцевого са мо вр я д уван ня . Т им біл ьше в ни н і-

шніх  умовах,  кол и зміни жит тєво нео б х ід ні у зв'я зку зі змінами закон од авст ва, що 

ст осуєть ся  питань місцевого самовр я д ування  Укр аїни. 

Не ме нше в позити вних  з мін ах зацікавл ені й са мі посад о ві особи публ ічн ого  

упр авл іння ,  д л я  біл ьшості з я ких  ор г ани упр авл іння  муніцип аль них  ут вор ень є г оло в-

ним пр ацед авце м пр актич но н а все жит тя . 

Публіч на сл ужба в усіх  цивілі зованих  кр аїнах світу – це зр азок пр авил ьної р о-

боти  з пер соналом. Т акою во на має ст ати не тіл ьк и в окр емо взя тому міст і,  але й в 

усій Укр аїні. 
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Аналіз мех аніз мів форму ва нн я  соціаль но-тр уд ових  від носин в ор г анах місце в о-

г о самовр я д уван ня  міст  Д ніпр опетр овсь кої обл асті,  зокр ема  в тако му поту ж но му і н-

д уст р альному міст і я к К р иви й Ріг ,  а також д осв ід  пр актич ної р оботи,  д озволя ют ь 

сфор мул ювати пр опозиції щод о можл ивих  шл я х ів їх  под аль шог о рефор муван ня . 

Що ст осуєть ся  р ефор мування  економіч ного мех ан ізму,  то в ия вл ені пев ні зак о-

номір ності і пр оп онуют ьс я  від повід ні шл я х и р озвтк у. 

Сл ід  зазначит и,  що за під сумками пер шог о півр ічч я  20 13  р . сер ед ня  зар обітна 

плата в міст і К р ивому Роз і ск л ад ала 3 78 0 г р н. В ор г ан і місцевого само вр я д ування  

посад овий окл ад  ст ановит ь 1 14 7 г р н. і обр аховуєть ся ,  вих од я ч и з мінімаль ної зар о-

бітної плати в сер ед ньому по кр аїні. Под ібне пор ів ня ння  я в но не на кор ис ть  сл ужби в 

ор г анах місцев ого сам овр я д ування . На нашу  д умку,  нео бхід но збіль шувати  зар обітн у  

плату посад ових  осіб місце в ого самовр я д уван ня  інд уст р іал ьних  міст ,  пер ш за все  

р озмір  посад ового окл ад у,  оскіль ки він у д аний ч ас є базови м елементом матер іал ь -

ного забезпеч е ння  посад о вих  осіб місцевого са мовр я д уван н я .  

Пер шим кр оком н а шля х у д о цьог о має ст ати уд осконален н я  нор м законод а вс т -

ва у сфер і опл ати пр аці поса д ових  осіб місцевого са мовр я д ування . Пер ш з а все,  це  

ст осуєть ся  взаємозале жності р івня  посад ового окл ад у поса д ових  осіб місце вого с а-

мовр я д ування  та р івня  сер е д ньоміся ч ної на р ахова ної за р обітної плати по міст у. 

Упр од овж останньог о часу не збіль шувався  р озмір  посад о во г о окл ад у посад ових  осіб  

місцевого са мовр я д уван ня ,  не  зваж аючи на п остійне зр оста ння  р івня  сер ед ньоміся ч -

ної зар обіт ної плати в і нд уст р іал ьних  міст ах. Резул ьт атом т акої си ту ації є не тіл ьк и 

від сут ніст ь зал уч ення  фахівці в і активної молод і д о сл ужби  в ор г ан ах місце вого с а-

мовр я д ування ,  але й від тік  з ор г анів місцев ого самовр я д ув ання  інд уст р іал ьних  міст 

вже наяв них  пр офесійних  кадр ів,  я кі пер ех одя ть на р оботу на інд уст р іал ьне вир об-

ництво. К р ім тог о, сл ід  ур ах овувати,  що пор я д  зі зр остання м зар обітної плати від б у-

вається й зростання цін, зокр ема на комунально-побутові послуги, бензин, продукти 

харчування та пред мети повсякденної необхідності. Отже, реальна заробітна пл ата 

посадових осіб місцевого самоврядування не тільки не зростає, але ще й зменшується з 

кожним роком, що, природно,  додатково негативно позначається на рівні привабливо с-

ті публіч ної служби. Таким чином, постійна індексація розмірів посадових окл ад ів пуб-

л ічних сл ужбовців інд уст р іал ьних  міст  є вкр ай необхід ним зах од ом д л я  поч атку пр о-

цесу з випр авл ен ня  нег ативн ої  сит уації,  що скл алася з оплатою їх  пр аці [3] .  

На нашу д умку,  сл ід  ува жні ше під ійти  д о зал ежн ості р озмір у посад ового окл ад у  

від  г р упи за ч ис ель ніст ю нас елення ,  д о я кої н алежит ь міс то. В д аний ч ас  х ар актер  

нава нтаже ння ,  я ке може л я г ати на посад ову особу місцевог о самовр я д ування  зал е ж-

но від  ч ис ель ності населе ння  тер ит ор іал ьного ут вор ення ,  не вр аховуєть ся  пр и опл аті 

її  пр аці. Т ака си ту ація також нег ативно вп л ива є на пр ивабл и віст ь публ ічної сл ужби в 

ор г анах місцевого само вр я д ування  інд уст р іал ьних  і велик их  міст . Її необхід но пер е г -

л я нут и,  а саме:  уст ановит и р ізницю в коефіці єнтах  мі ж кожн ою з г р уп за р івнем нас е-

л ення  х оча б н а 0, 2 і збіль ши ти  можл иву г р ад ацію я к міні м ум д о 8 г р уп,  увівши такі 

г р упи р озмір ів тер ит ор іал ьних  ут вор ень:  д о 5 ти с. осіб,  д о 10  ти с. осіб,  10  – 20  ти с. 

осіб,  20  – 50 ти с. осіб,  50 – 100  ти с. осіб,  10 0 – 15 0 ти с. осіб,  15 0 – 25 0 тис . осіб і 

понад  25 0 ти с. осіб населення . Т ака пр актик а існу є в Російськ ій Фед ер ації на р івні її  

окр емих  суб’ єкт ів. Т ак,  зг ід но з від повід н ою кл асифікацією муніципаль них  ут в ор ень  

Московської області перед бачається п'ять груп муніципальних  утворень : з чисельністю 
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населення  п онад  15 0 ти с. осі б, від  10 0 д о 15 0 ти с. о сіб,  від  50  д о 10 0 ти с. осіб,  від 

20  д о 50  ти с. осіб,  д о 20  ти с. осіб. Муніцип аль ні ут вор ен ня  з сіл ьс ьк ою зоною нал е-

жать  д о попер ед ньої гр упи з біль шою ч ис ель ніст ю населення  щод о г р упи,  визначеної  

вих од я ч и з ч ис ел ьності населення  таког о муні ципал ьного у тво р ення . Ц е пр авил о не  

пошир юєть ся  на муніципаль н і ут вор ення  з  сіл ьс ьк ою зоною  з ч ис ель ніст ю понад  15 0  

ти с. осіб. П ор я д ок кл асифікації муніцип аль них  ут вор ень  за г р упами й р озпод іл мун і-

ципал ьних  ут вор ень за г р упами вст ано вл юют ьс я  пост ановами г убер натор а Моско в-

сь кої обл асті. Дані пр о ч ис ель ніст ь населення ,  я ке пр ожив ає на тер ит ор ії муніцип а-

л ьного ут вор ення  ст аном на 0 1 січ ня  поточ ного кал енд ар ного р оку,  визначають ся  на 

під ст аві показників ор г анів ст атис ти ки [2].  

Т аким ч ином, максимал ьна р ізниця в к оефіціє нті п ос ад ових  окл ад ів у в вед ен ній  

си ст емі з 8 г р уп між 1 і 8 г рупою ск л ад е 1,4 (Т абл иця  1). Пр ич ому,  ця  р ізниця  має 

заст осовуватис я д л я всіх катег ор ій посад ових  осіб місцевого самовр я д ування ,  а не  

тіл ьк и д л я кер івників. Ад же основ на маса на ванта жен ня ,  пов’ я зано г о з р оботою з 

населення м,  що збіл ьшуєть ся ,  я кр аз і покл ад аєть ся  на фахівців ни жч ої ланки [3]. 

Табл и ця 1  – Співвідношення п осадови х  окл адів між різ ни ми  г рупами 

муніци пал ьни х  ут ворень з а чи сел ьніст ю насел ення 

Най менування посади 1 гр. 2 гр. 3 гр. 4 гр. 5 г р. 6 гр. 7 гр. 8 гр. 

Г олова комітет у +1,4 +1,2 +1,0 +0,8 +0,6 +0,4 +0,2 0 

Начал ьни к відділ у +1,4 +1,2 +1,0 +0,8 +0,6 +0,4 +0,2 0 

Г оловни й спец іаліст +1,4 +1,2 +1,0 +0,8 +0,6 +0,4 +0,2 0 

Провідни й  спец іал іст +1,4 +1,2 +1,0 +0,8 +0,6 +0,4 +0,2 0 

Спец іаліст   +1,4 +1,2 +1,0 +0,8 +0,6 +0,4 +0,2 0 
 

З астосування  запр опо нова ног о коефіцієнта д оз волит ь не тіл ьк и д од атково пі д -

вищит и пр ивабл ивіст ь сл ужби  в ор г анах місце вого са мовр я д ування  в міст ах, але й 

побіч но буд е ст имул ювати пу блічних сл ужбовці в на пр ов ед ення д од аткових  зах од ів,  

спр я мованих  н а збіль ше ння  н аселення  міст а  (р озвит ок і нве ст иційної та міст обуд і вної  

пол ітик и,  збіль шення  нар од жуваності й р озвит ок р івня  мед ич ного обсл уг овування  

населення  то що), і под аль ше п ід вищен ня  ефект ивнос ті ї х  р оботи. 

К р ім тог о, сл ід  р озшир ити  «вил ку»  посад ових  коефіцієнті в,  особливо д л я  мол о-

д ших,  ст ар ших  і пр овід них  по сад  сл ужби в ор г анах місцево г о самовр я д уван ня . Пр о-

понуєть ся  викор ис товувати м аксимал ьну «вил ку»  0, 5 д л я всіх  катег ор ій посад ових 

осіб місцевого самоврядування  й ставити її конкретний р озмір у зал ежність від підсу м-

ків атестацій та щоріч ної оцінки. Наприкл ад, у період випробувальног о терміну пос а-

дової особи місцевого самовр ядування може застосовуватися мінімальний коефіцієнт 

посадового окл аду. Після закінчення випробувальног о терміну проводиться комплек с-

на атестація посадової особи, при успішному прох одженні якої коефіцієнт посад о вого 

окл ад у сл ужбовця  збіль шуєть ся  на 0, 1. Насту пне  під вищ ен н я  цьог о коефіціє нта ві д -

буваєть ся  аналогіч ни м ч ино м  під  ч ас под аль ших атест ацій,  його збіль шення  тако ж  

може бути по в'я за не й з і нш ими об' єкт ивними ч и нниками  (напр икл ад ,  отр имання м  

ч ер г ового кваліфікаційного р о зр я д у,  поч есного зван ня ,  д ер жавної нагор од и т а ін.). 

Мова  йд е пр о те,  щ об пер со на л  в си ст емі ор г анів  міс цев ого самовр я д ування  і н-

д уст р іал ьних міст  від повід ав певним очіку ван ня м від нос но  сфер и його д ія л ьності, 

д ія в твор ч о на під ст аві пр ав і повно важе нь,  кор ис ту вався  над аною йому сво бод ою  

дій і завжди був мотивованим на успіх. Указана зміна «вилки» і прив'язка її до конкре-
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тних позитивних оцінок праці і знань посадових осіб місцевог о самоврядування дозв о-

лить додатково їх стимулювати  на підвищення ефективності праці, професіоналізму та 

кваліфікації, а також об'єктивніше оцінювати й матеріально стимулювати їх діяль ність.  

К р ім тог о, сл ід  над авати біл ьшого значен ня  ст имул ююч им виплатам. У цьо му  

випад ку необхід но ви вест и пр емію за насл ід ками пр аці з р озр я д у факти ч но компе н-

саційних  (я кою вона з ар аз є – щоміся ч на виплата,  по сут і,  дод атковий окл ад ,  спр я м о-

вана н а нівелю в ан ня  нег ативного економ ічного ефекту від  його низьк ого р івня ),  у 

р озр я д д ійсно ст имул ююч их  (таких ,  що спр ия ють  збіль шенню пр од укт ивності та я ко с -

ті пр аці,  вир ішенню ск л ад них  пр обл ем) і зал ежних  виня тк ов о від  кінцевого р езуль т а-

ту . Т ака пр актик а д озволит ь в ик л юч ит и зайве вит р ачання  з а собів,  від ійти  в ід  си ст еми 

«всім і ні з а що»,  заохочу вати ме ініці ативу й пр офесіоналіз м,  а також заціка вл еніст ь  

посад ових  осіб місцевого са м овр я д ування  в р езуль тат ах своєї пр аці. Пр оте,  необхі д -

но від значит и,  що  ст упінь кор ис ності такої пр ацім ає,  у пер шу ч ер г у,  визначатис я  і н-

тер есами міст а, а не інтер еса ми ти х  або інших посад овці в  або набл и жених  д о них  

пр ед ст авників бізнесу. 

Т аким ч ином,  пр опону єть ся  від мовит ис я  від  щоміся ч них  пр емій за н асл ід ками  

пр аці д л я  всіх  посад ових  осіб місце вого са мовр я д уван ня . П р емії ж мають  од ер жув а-

ти  щоміся ч но небагато ( не біл ьш 10-12 %) посад овців і л иш е за конкр етні  позити в ні  

р езуль тат и їх  пр аці,  пр ич ому ці конкр етні р езуль тат и й кр ит ер ії д обор у канд ид атів на  

пр еміюван ня  мають  бути від омі всім  посад ови м о соба м в і д повід ного під р озд ілу . І 

р обит и це необхід но г л асно  (н апр икл ад ,  щоміся ч но під  ч ас під битт я  під сумків р оботи 

під р озд ілу ),  щоб кожен з нав,  що твор ч а, ініц іати вн а пр аця  обов'я зко во з найд е під т -

р имку кер івництва і буд е від п овід ним ч ино м заохочен а. Мо жна тако ж пр актик увати 

спеціаль ні р азові сл ужбо ві д о р уч ення  зі спеціаль ною опл ат ою їх  виконан ня  у виг л я д і 

р азових  пр емій. У р езуль тат і в ид іля ти мут ься  найбіль ш зд ібні  посад ові  особи місцев о-

г о самор я д ування ,  я ких , кр ім д од аткового матер іал ьного м отивуван ня ,  мож на також  

пр опонувати д л я  вкл юч ення  д о кад р ового р езер ву,  вис унен ня  на вищі п осад и сл ужби  

в ор г анах місцевого  само вр я д уван ня . Саме  в  цих  випад ках  не тіл ьк и посад ові  особи  

місцевого сам овр я д ування  д о д атково матер іал ьно мотиву в атимут ьс я  д о під вищення  

р езуль та ти вності пр аці,  р озвит ку твор ч ого,  інновацій ного пі д х од у д о виконан ня  по к -

л ад ених  на них  сл ужбо вих  об ов'я зків,  але  й буд е з абезпеч ено іст ин но  ст имул ююч а 

функція  пр еміюва ння [3]. 

Т е ж сам е м ає  ст осуватис я  і н ад бавок д о посад ового окл ад у посад ових  осіб  м і-

сцевого само вр я д ування  – тіл ьк и той,  х то,  кор ист уюч ись стар им тер міном,  «пер ев и-

конує пла н» (пр их од ит ь на сл ужбу р аніше,  йд е з неЇ піз ніш е інших у з в’ я зку зі знач-

ним обсягом завдань і витрачає робочий час виключ но на виконання своїх службових  

обов'язків) має право на отримання вказаних надбавок. На часі незастосування схеми 

«зрівнялівки» в оплаті пр аці. У зв'язку з цим потрібно чітко, на рівні нормативно-

правових актів міста, структур увати умови праці, а також систему залежності від них 

розміру відповідної надбавки. Таким чином, усім посадовим особам місцевого само в-

рядування ст ане очевид н ою за л ежніст ь опл ати їх  пр аці від  від повід них  її  р езуль тат ів, 

а також буд е д ося г нут ий с аме компенсацій ний ефект  від  ука заної н ад бавки. 

Що ж д о над бавки д о посад ов ого окл ад у за вис л уг у р оків,  то вона тако ж потр е-

бує р ефор мува ння . Сл ід  зн ачно зм інит и її  ст р укт ур у й р озмір и,  а саме:  по-пер ше,  

збіль шити к іль кіс ть  г р ад ацій ст ажу,  а по-д р уг е,  змінит и р озм ір и від повід ної над ба вки.  

Т аким ч ином,  пр опонуєть ся  м інімаль ний ст аж сл уж би в ор г а нах місцев ого само вр я -
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д ування ,  що  д ає пр а во на от р имання  в ід повід ної над ба вки, - 1 р ік, і її  р озмір  ма є  

бути 10 % від  посад о вого окл ад у,  максимал ьна межа  ст ажу й р озмір  над ба вки – по-

над  30  р оків і 60 % від повід но . Пр оте,  під вищення  цієї над б авки необхід но тіс н о по-

в'я зати  з під сумками атест ацій посад ової особи місцевого самовр я д ування  та інших  

показників її  позити вної р обо ти  (отр имання  заохочень,  нагор од  тощо). Ви кор ист ання  

запр опоно ван ої си ст еми д оз волит ь значно  під ви щит и ма тер іал ьну зацікавл ен іст ь 

посад ової особи м ісцевого с амовр я д уван ня  в пр од овже н ні безд оган ної р оботи в  

конкр етному міст і,  що побіч н о спр ия ти ме накопиченню вис ококваліфікова них  пр о-

фесіоналів,  я кі волод іють  сут тєвим п озит ивни м д освід ом у сфер і публ ічного упр ав-

л іння ,  можут ь пер ед ати його молод им співр обітника м. Резу л ьт атом цьог о ст ане заг а-

л ьне під вищен ня  пр офесійного р івня  посад ових  осіб місцевого самовр я д ування ,  п о-

л іпшення  соці аль но-псих ологіч ного кл імату в кол ект ивах ад мініст р ацій міст ,  а тако ж  

під вищен ня  пр ест ижу сл ужби  в ор г ан ах місце вого са мо вр я д ування  інд уст р іал ьних  

міст  і її пр ивабл ивості д л я  енер г ійних ,  суч асно мис л я ч их  молод их  фах івців.  

 Рефор муван ня  си ст еми соціал ьних  виплат публ ічним сл ужб овця м,  на  на шу  

д умку,  на д аний ч ас не вимага єть ся . Пр оте,  сл ід  звер нут и увагу на необхід ніст ь ч ітк о-

г о викона ння  д іюч ої си ст еми й нед опуще ння  введ е ння  таки х  з них ,  я кі пр иймають ся  

тіл ьк и д екл ар ативно та не заб езпечені фін ансо во в по вно му  обся зі. На жаль ,  у д аний 

час система опл ати праці посадових осіб місцевого самоврядвання не передбач ає ж о-

дних матеріальних стимулів для здійснення ними наукової та викладацької діяльності,  

перш за все пов'язаних з опрацьовуванням актуальних пробл емних питань, пов'язаних 

з публ ічною службою і розвитком муніципальних утворень. З окрема, відсутня будь-яка 

залежність р озміру грошового утримання публіч ного службовця від наявності в нього  

вченого ступеня. У зв'язку з цим доцільно ввести додаткову надбавку за науковий ст у-

пінь і встановити її розмір для кандидата наук 25% від посад овог о окл ад у,  дл я  д октор а 

наук – 50 %. Пр и цьому мо ж л иве д од аткове їх  збіль шен ня ,  я кщо питан ня ,  р озр обл ені  

у від повід них  д ис ер таційних д осл ід ження х ,  безпосер ед ньо ст осувалис я  си ту ації в 

сфер і,  д е пр ацює посад ова о соба, і р езуль тат и таких  д ослід жень були викор ис тані  

д л я  пр актич ного вир ішен ня  пр обл ем,  х ар акте р них  д л я  р ег іону. З апр опон ова на д од а-

тк ова виплата д озволит ь не тіл ьк и ст имул ювати посад ових  осіб місцевого само вр я -

д ування  д о р озвит ку науко вог о (і,  я к насл ід ок,  пр офесійного) потенціал у,  але й спр я -

мує їх  наукові д осл ід жен ня  н а пр обл еми,  безпосер ед ньо п ов'я зані з Дніпр опетр о в-

щиною, вир іше ння  я ких  д озволит ь р ег іону р озвиватис я  пр искор еними т емпа ми. 

Ц ілк ом можл иві  запер ечен ня ,  що фі нансу ван ня  матер іал ьног о забезпеч е ння  пу-

блічних сл ужбовців зд ійснюєть ся  коштом місцевих  бюд жетів і знайти д од аткові зас о-

би на п ід вище ння  опл ати пр а ці пр актич но не можл и во, осо бливо я кщо вр аховувати  

велик у кіл ьк іст ь існуюч их  пр облем в му ніципаль них  ут в ор ення х ,  що ви магают ь н е-

г айних  фінансо вих  вит р ат,  а також пост ійного н ед офіна нсув ання  з бюд жетів ви щого  

р івня . З ауваже ння  цілк ом сл ушне ,  але й воно має пе вне вир ішення . Ор г ани упр авл і н-

ня  муніцип аль ним ут в ор ення м  мають  бути компакт ними й е фект ивними. У д аний ч а с  

від буваєть ся  пост ійне збіль ше ння  штатів – за р аху нок кіл ьк ості пр ацівників р обл я т ь -

ся  спр оби «залатати  д ір и» у роботі,  що викону єт ьс я . З біл ьшення  штатів ад мі ніст р ацій  

муніципальних утворень за умови збереження існуючог о матеріального забезпечення 

публ ічних сл ужбовців –б езпе р спект ивна пр актик а, яка ще біл ьше поси л ює й без тог о 

непр осту  си ту ацію. Т аким чином,  тіл ьк и збіль шення  р озмір у гр ошового ут р имання  

посад ових  осіб місцевого самовр я д ування  з од ночасною  опти мізацією кад р ової  
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ст р укт ур и від повід них  ор г ані в упр авл і ння  муніципаль них  ут вор ень і під вище ння м  

вимог д о канд ид атів на вакант ні посад и спр ия ти ме ефекти вній р оботі таког о муніц и-

пал ьного утвор ен ня  в цілому. 

Пр оте,  ух валення  нов ого зако ну пр о місцеве са мовр я д уван ня  і ту т д од ає баг ато 

пр обл ем,  ад же кіл ьк іст ь муніципаль них  ут вор ень може зр ости ,  і їм потр ібні свої пуб-

л ічні сл ужбовці.  

На нашу д умку,  потр ібен ко мп л екс ний під х ід  д о р ег ул юв ання  опл ати пр аці сл у-

жбовці в в Укр аїні [3]. Навр я д  ч и можна визн ати д оціль ною си ту ацію,  пр и я кій д ер ж а-

вні і публ ічні сл ужбовці, що ви конуют ь од накові функції в р ізних  ор г анах вл ад и,  од е-

р жуют ь зар обітну плату,  що істот но р ізнит ьс я . З від си пер ех ід  кадр ів з в ід омст ва д о 

від омст ва, кор упція ,  пер ех ід  значної кіл ьк ості кв аліфікова ни х  фахівців  д о нед ер жа в-

них  уст анов,  пер етвор ення  ап ар ату в могут нє д жер ело кад р ового попо вне ння  пр ив а-

тного сек тор а. Незбала нсова ні ст ь і нег нуч кіс ть опл ати пр аці пр ивод я ть  також д о тр у-

д ових  супер ечок у к олект ивах, конфл ікт ів з пр офспіл ками. 

Необхід но за безпеч ит и від н осно р ів ну матер іал ьно-г р ошо ву  винагор од у публ і-

ч них сл ужбовців,  що обіймаю ть  од накові посад и на р ізних  р івня х публ ічного упр ав-

л іння . Пр ич ому платит и тр еба за конкр етні р езуль т ати р оботи. Т ой,  х то кр аще пр а-

цює,  повине н швид ше од ер жу вати вищий коефіці єнт посад ового окл ад у. У пр инципі 

ж р івна  за о бся г ом,  інтенси в ні ст ю,  кваліфікацією і р ів нем ві д повід аль ності пр аця  має  

бути забезпечена від нос но рів ною оплатою. 

Що ж д о р ефор муван ня  умов пр аці посад ових  осіб місцевог о самовр я д ування  в  

інд уст р іал ьнимх  міст ах,  то необхід но змінит и ст авл ен ня  кер івників міст  д о цієї пр о-

блеми т а пер ейти д о сист емного під х од у її  вир ішення . 

Пер ш за все,  не обх ід ні суч асн і буд івл і ад мініст р ацій міст ,  зд атні за безп ечую ч и-

ти  не тіл ьк и належні умови д л я  зд ійснення  посад овими осо бами місцев ого самовр я -

д ування  сл ужбових  об ов'я зків,  але й необхід ні умови д л я  від від увачів. Ц і но ві буд івл і  

повинні мати просторі кабінети, широкі коридори, високі стелі, сучасні комунікації (як 

комунальні, так і інформаційні), приміщення для розміщення  відвідувач ів, гардероби,  

їдальні, санвузли з сучасним устаткуванням, центральну систему вентилювання й кон-

диціонування приміщень, сучасну систему охорони. Звичайно, будівництво таких буді-

вель є достатньо витратним, проте цілком припустимим навіть у нинішніх фінансово-

економіч них умовах. Для залучення засобів на таке будівництво необхід но вести роб о-

ту з інвесторами, що здійснюють забудову відповід ного міста,  і які, деколи, крім буді в-

ництва житло вих об'єктів на комерційній основі зовсім не здійснюють будівництва 

будь-яких соціальних і інших  об'єктів, необхідних для нал ежного виконання містом 

своїх функцій. Слід підвищувати соціальне навантаження на таких інвесторів, у тому 

числі й шляхом включення до відповідних інвестиційних  контрактів умов з будівництва 

сучасних будівель ад міністрацій міст. Більш тог о, буде доцільним здійснювати будівн и-

цтво комплексу будівель, у яких розміститься не тільки адміністрація міста, але й різні 

служби та дер жавні устан ови, тісно пов'язані за своїми функціями з різними підрозд і-

лами адміністрації (наприклад , відділ реєстраційної палати,  земель ний  комітет ),  д л я  

ч ого знад обит ьс я  пр овед ення  д од аткової р оботи з кер івник ами від по від них  д ер жа в-

них  ор г анів. Пр оте,  це вар то від пов ід них  зусил ь,  оскіл ьк и вир ішення  пита ння  з р о з-

міще ння м ад мі ніст р ацій міст  в  суч асних  буд івл я х  д озволит ь значно п оліпшит и умови  

пр аці посад ових  осіб місцевого самовр я д ування ,  під вищит и я кіс ть їх  р оботи, р івень 

взаєм од ії з населен ня м міст а і  іншими д ер жав ним и ор г ан ам и й ус тановами. 
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З д ійснення  упр авл ін ня  на  суч асному р ів ні немо жл иве без викор ис тання  но ві т -

ніх  тех нологій упр авл іння  й ві д повід ної тех ніки,  пер ш за вс е комп'ют ер ної та ор г ан і-

заційної.  Я к уже було в ід мічено, у д аний  ч ас си ту ація  із  за безпеч ення м  тако ю тех ні-

кою міст  зал иша є бажати  кр ащого і  такий  ст ан  спр ав є неп р ийня тним і вимага є р е-

формуван ня . Необхід не пр ове д ення  суч асного обл ад нання  р обочих  місць посад ових  

осіб місцев ого само вр я д ування ,  що д озволит ь їм ефектив но й н а інш ому я кіс но му  

р івні вик онув ат и свої сл ужб о ві обо в'я зки,  тіс но  вза ємод ію ч и пр и цьому з і ншими  

під р озд ілами ад мініст р ації, установа ми му ніципаль ного ут в ор ення  та р ег іону за д о-

помогою викор ис тання  л окал ьних  обч ис л юваль них  мер еж і інших суч асних  засобів  

комунікації. Вк аз ана  си ст ема  д озвол ит ь значн о пол іпшити  умови  пр аці посад о вих  

осіб місцевого са мовр я д уван н я ,  ст упінь взаємод ії й узг од же ніст ь р оботи всіх  під р о з-

д ілів ад мініст р ації і р ізних  уст анов н а тер ит ор ії муніципа л ьного ут вор ення ,  що, в 

свою ч ер г у,  значно ск ор отит ь тер міни ух вален ня  уп р авл інс ьк их  р ішень і під вищит ь  

від повід аль ніст ь посад ових  ос іб місцев ого само вр я д ування  у зв'я зку з пр озор іст ю та 

наоч ніст ю пр оход жен ня  елек тр онних  д окументів  і р озпор я д жень,  а також від пові д -

них  від повід ей  на  них . К р ім  тог о, буд ут ь ст вор ені д од атков і пер ед умови д л я  під ви-

щен ня  посад ови ми особ ами м ісцевого са мовр я д уван ня  під г отовки у сфер і суч асних  

комп'ют ер них  тех нологій і д іловод ст ва, а також пр их од у на сл ужбу молод их  фах івців,  

я кі волод іють  від повід ними з нан ня ми у сфер і суч асних  тех нологій,  та пов ного р оз к -

р ит тя  ними вл асного потенціа л у. Пр оте,  под ібний комплексний під х ід  вимагає зна ч -

них  фіна нсових  вит р ат,  я кі не  під  си л у зд ійснит и му ніципал ьним ут вор е ння м  само с -

тійно. У д ано му випад ку мают ь бути закумуль овані не тіл ьк и засоби муніцип аль ного  

ут вор ення ,  але й засоби р ег іону,  а також,  за мо жл ивіст ю,  центр аль ної вл ад и. Пр и 

цьому,  осно вна  ін іціатива  р ефор муван ня  ма є вих од ит и від  о р г анів вико навч ої вл ад и  

р ег іону,  я кі волод іють  повн ою  інформац ією пр о  ст упінь р оз вит ку інформац ійних  те х -

нологій в усіх  муніципаль них  ут в ор ення х і я кі самі значною  мір ою зацікавл ені в пі д -

вищен ні ефективн ості р оботи цих  муніципаль них  ут вор ень,  що не мо жл иве без пос и-

л ення  взає мод ії на всіх  р івня х  упр авл іння ,  у тому ч ис л і й з обміну і нформацій ними  

д аними. З вич айно, пев на в зає мод ія  за д опомогою елек тр онних  комуніка цій і з ар аз  

зд ійснюєть ся  між р ізними вл ад ними ст р укт ур ами,  пр оте вона охоплює д остатньо в у-

зьк е кол о питань і,  на жаль ,  н е носит ь си ст емного  х ар актер у. Сл ід  зазначит и,  що  пр и 

зд ійсненні мод ер нізації пар ку  комп'ют ер ної й ор г аніза ційно ї т ех ніки необхід но пр о-

вод ит и уваж ний ан аліз р еал ьн ої потр еби кожн ого ор г ану уп р авл іння  му ніципаль ного  

ут вор ення  в кіл ьк існо му та я кіс ному її  ск л ад і,  щоб уник нут и можл ивих  си ту ацій,  пр и  

я ких  в од них  ад мініст р ація х її ст іль ки,  що не знають ,  куд и її  заст осовува ти ,  а ін ші 

потер пают ь від  її  нед остатньої  кіл ьк ості. Т акож сл ід  пер ед ба ч ати обов’ я зкову ко мп' ю-

тер изацію не тіл ьк и р обочих  місць спеціаліст ів,  але й кер івників,  ко мп'ют ер изація 

р обочих  місць я ких  у д аний час,  на жаль ,  швид ше виня ток,  ніж пр авил о. Не обх ід ніс ть  

такого докл адного аналізу стає особливо актуальною в умовах реформування систе ми  

місцевого са мо вр я д ування ,  ко л и від буд еть ся  зміна кіл ьк ості муніципаль них  ут вор ень,  

і значною мір ою змі ня ть ся  їх  функції,  ст р укт ур а та ст упінь взаємод ії.  

Незад овіль ний ст ан також бу в  від мічений в забезп еченні у м ов пр аці посад ових  

осіб місцевого само вр я д уванн я  іншими необхід ними елеме нтами,  зокр ема суч асн и-

ми мебл я ми. Т ака  си ту ація  є в кр ай неспр ия тл ивою. По-пер ш е,  я к уже наголошу вал о-

ся ,  пр аця посад ових  осіб місцевого само вр я д у вання  пов 'я зана, в осно вно му,  з ух в а-

л ення м упр а вл інсь ких  р ішень і офор мл ен ня м їх  у  виг л я д і від повід них  д окуме нтів,  щ о  



307 

пер ед бач ає пер еважа ння  си д я ч ої р оботи над  р ух л ивою. По-д р уг е,  ними також зд ій с -

нюєть ся  пр ийом від від увачів,  успішне пр овед ен ня  я ког о певною мір ою пов 'я зане із  

забезпеч ен ня м від по від них  комфорт них  умов. Від пов ід но іг нор уван ня  необхід ності  

своєч асного  пр ид бання  суч ас них  мебл ів,  що від повід ають  необхід ним вимога м без-

пеки та ер г ономіки,  пр извод ить  д о значного пог ір шення  стану зд ор ов'я  посад ових  

осіб місце вого само вр я д уван ня ,  формуван ня  й р озвит ку  нег ативн ого соціаль но-

псих ологіч ного кл імату в кол ект иві,  і,  я к р езуль тат,  д о значного пог ір шен ня  я кост і 

викона ння  ними посад о вих  об ов'я зків. Т о му від  г олів  мун іци пал ьних  ут вор ень,  пер ш 

за все,  вимагаєть с я  зд ійснит и посл ід овні д ії з випр авл ення  нег ативної си ту ації,  що  

ск л алася . Доціль но пр овод ит и ці д ії,  викор ис товуюч и вир обнич ий потенціал  са мого  

муніципаль н ого ут вор ення ,  тобто пр ивер тат и д о пр оцесу вир обництва мебл ів д л я  

під р озд ілів ад мініст р ації й і нш их  публ ічних уст анов  місцеви х  вир обників,  що не тіл ь -

ки д озволит ь значно знизит и заг аль ні вит р ати муніципалітет у на їх  закупівл ю, але й 

ст вор ит ь пер ед умови д л я формуван ня  та под аль шог о р озвитк у мебл евої пр омис л о-

вості муніципаль ного ут вор ен ня . І це, у свою ч ер г у, має спр ия тл иво позначит ис я на 

заг аль ному р ів ні р озвит ку мун іципаль ного утвор е ння . Пр оте,  р озміще ння  від повід них  

муніципаль них  з амо вл ень о бо в'я зково  ма є зд ійснюв атис я  н а конкур сній основ і,  щоб  

уникнут и кор упційних  зловжи вань [3]. 

У цілому  ж викор ис тання  за пр опоно ваних  спосо бів  р ефор муван ня  еконо мічн о-

г о мех аніз му формув ан ня  соц іал ьно-тр уд ових  від носин у  о р г анах упр авл іння  мун і-

ципал ьних  ут вор ень об' єкт ивн о необхід не та  цілк ом м ожл ив е й вимага є комплекс н о-

г о си ст емного під х од у не тіл ьк и з боку ор г анів місце во г о са мовр я д ування ,  але й р і з-

них  орг анів д ер жав ної вл ад и. 

Сл ід  зазначит и,  що в д ея ких  р озвине них  кр аїнах З аход у за р івнем д оход ів ур я -

д овці місцев ого р івня  все ж п осту пают ьс я  пр омис л овця м і бізнесме нам,  але в той же  

ч ас вони мають  д остойний р івень жит я . Ц я р ізниця  в д оход ах компенсуєть ся  певною 

си ст емою соціаль них ,  пр авов их  і пол ітич них  г ар антій,  що забезпеч уют ь сл ужбовця м 

муніципалітет ів г ід не існу ван ня . З від си ,  на нашу д умку,  сл ушною буд е пр опозиція  

вже зар аз вир ішувати за вд анн я  зміцнен ня  соціаль но-еконо м іч ного ст атус у публ ічно-

г о сл ужбовця  (пр ич ому всіх р івнів і р анг ів і не тіл ьк и в інд уст р іал ьних  міст ах),  вкл а-

д ати в публ ічну сл ужбу стіл ьки засобів,  ск іль ки це необхід но д л я її  інтенси вного р о з-

вит ку. Ст абіль ніст ь і над ійніст ь апар ату вл ад и ск р ізь і в усі ч аси були важл ивим ч и н-

ником ст абіль ного р озвит ку м уніципаль ного утвор е ння . 

Разом з  ти м,  д іюч ий сь огод ні мех анізм  формува ння  со ціал ьно-тр уд ових  від но-

си н в ор г анах упр авл ін ня  муні ципал ьних  ут вор ень у цілому ( особливо в ч асти ні пе н-

сійного забезпеч ен ня ,  соціальног о ст р аху вання  та мед ич ного обсл уг овування  пос а-

д ових  осіб місцевого са мовр я д ування ) не  вим агає зн ачних  п ер етвор ень,  ал е тіл ьк и за 

умови,  що еконо мічний мех а н ізм вказаних  соціаль но-тр уд о вих  від носин буд е р еф о-

р мовани м від по від но д о ви ще зг ад аних  пр опозицій. Ад же р озмір  засобів,  щ о вид іл я -

ют ьс я  на забезпеч ен ня  вказ ан их  соціаль них  г ар антій д л я  кожної ко нкр етної посад о-

вої особи місцевого сам овр я д уван ня ,  д уже ч асто пер ебуває в пр я мій зал ежності від  

р озмір у її  посад ового  окл ад у. Від повід но, я кщо у  неї  буд е г і д не мате р іал ьне  забезп е-

ч ення  на пу блічній сл ужбі,  то й  буд е,  напр икл ад ,  г ід на пенсія . 

Є д ине,  що сл ід ще р обит и в цій сфер і –повною мір ою дотр имуватис я  пол о-

жен нь ч инного зако нод авст в а, що р ег ул юює питання  соціал ьних  г ар антій посад овим  

особам місцевог о самоврядування, і не допускати необґрунтованих затримок у виплаті  
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інд екс ацій та пенсій,  а також над ання  ін ших соціаль них  г арантій. З начного ж р ефо р -

муван ня  мають  зазнати такі елементи  соціаль ного мех ані зм у формування  соціаль но-

тр уд ових  від носин в  ор г анах  упр авл іння  і нд у ст р іал ьних  міст  я к пер епід г отовка й 

під вищен ня  кваліфікації публ ічних сл ужбовців і соціаль но-псих ологіч ний кл імат у 

ад мініст р ація х  міст . 

Ст абіль ніст ь сл ужби в ор г анах місцевого самовр я д ування  за безпеч уєть ся  посл і-

д овним пр офесійни м р озвит ком публ ічних сл ужбовці в. Вон а ст ає пр огр есивним я в и-

щем,  я кщо  базуєть ся  н а н еух ил ьному під ви щен ні пр офесіо н алізму кад р ів,  на  випер е-

д жаючій під г отовці кер івників  і спеціаліст ів. У суч асних  ум овах від  посад ових  осі б  

місцевого са мовр я д уван ня  ви магают ь суч асних  знань і  на вич ок,  особливо у сфер і  

економіки  й ад мі ніст р уван ня  фінансі в,  пр ава  та його  заст ос уван ня  з п огл я д у букви і 

д ух у закону,  менед жме нту ,  інф ор матики  й мис тецт ва д ілового спілк ування . 

Разом з тим, потрібні принципово нові підходи до програм підготовки посадових 

осіб місцевого самоврядування. Їх підготовка має здійснюватися у формі декількох 

сесій трьох-п’ятиденних виїзних семінарів, між якими посадові особи місцевого само в-

рядування повертаються на свої робочі місця й там намагаються не тільки застосувати 

одержані знання і використовувати набуті навички, але й привертати до тем виїзних  

сесій інтерес своїх кол ег. Таким чином, уже в х оді розр обки програми семінарів в о р-

ганах управління міст формуються специфічні центри концентрації ідей і підходів до 

стратегічног о планування, які стимулюють публ ічних службовців на генерацію нових  

ідей і підходів. У рамках цих семінарів мають формуватися робочі групи, склад яких  

може бути необовязково обумовлений територіальним принципом. При цьому в сем і-

нарах можуть брати уч асть пр едставники відразу декількох муніципальних утворень 

певного регіону. Працюючи в таких змішаних групах, посадові особи місцевого само в-

рядування фор мують команди однодумців, які починають говорити на одній «управлін-

ській» мові, готові вже за рамками пр оцесу навчання допомагати один од ному, обмі-

нюючись власними напрацювання ми, корисною інформацією,  набутим досвідом под о-

лання тих або інших конкретних проблем публ ічного управління в рег іоні. 

Крім того, робочі групи в рамках семінарів мають вирішувати завдання, засновані 

на проблемному матеріалі муніципальних утворень – учасників програми. Підвищення 

інтенсивності процесу навчання досягається за рахунок викор истання відповідних те х-

нологій роботи в групах, фор мування у слухачів продуктивних схем мисл ення й дії. 

Одержавши позитивні результати в рамках семінарів, їх уч асники психологіч но 

будуть більш підготовленими д о змін в управлінських процесах у своїх муніципальних  

утвореннях. У цьому розумінні пропонована програма навчання знач но більше пов' я-

зана з практикою,  ніж це буває звич айно. Щоб забезпечити р еальне закріплення пос а-

довими особами в своїй упр авлінській практиці одержаних при навчанні навич ок, д о-

цільно зробити процес навчання пер манентним. Закріплення  навичок і додаткова м о-

тивація забезпечуються провед енням подальших сесій семінарів. Таким чином, у орга-

нах управління муніципальних утворень формуються суб'єкти змін, і саме їх поява на д-

звичайно важлива для підтримки процесів розвитку муніципальних утворень рег іону. 

Пр оте,  тіл ьк и наявніст ь суб'єк та змін  є нед остатньою. Н ео бхід но забезпеч ит и  

максимал ьно спр ия тл иві умо ви д л я  викор ис тання  р езуль тат ів н авч ан ня  в  ор г анах  

упр авл іння  р ег іону. Од н ією з т аких  умов ма є бути неф ор мал ьний інтер ес ауд ит ор ії д о 

пр огр ами. Т акий інтер ес вин икне пр и д остатньо вис окій д л я  публ ічних сл ужбовців  

складності вирішуваних завдань, використанні нових фор м викладання й забезпеч енні 
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звор отного зв'я зку з ауд ит ор ією. Інтер ес у пр оцесі навч анн я  має бути під кр іпл ений 

також і фінансо вими мех а ніз мами. Нале жну увагу ва жл иво  пр ид іля ти  вст ановл енню  

д осит ь жор ст ких  пр оцед ур контр олю. З окр ема можут ь бути викор ис тані й ад мініст р а-

ти вні р есур си ,  напр икл ад ,  за р аху нок зал уч ення  д о уч асті в семін ар і пр ед ст авників  

д ер жавної вл ад и р ег іону. 

Пр ед ст авл ені вище п ід х од и,  реал ізова ні в р амках  єд ин ої на вч аль ної пр огр ами,  

д озвол я ют ь од ер жувати в пор івня но кор откі тер міни р езультат и,  якіс но від мінні від  

р езуль тат ів формал ьних  (і пр акт ич но завжд и д остатньо д ор огих  д ля  муніципаль ного  

бюд жету) кур сів пер епідг отовки посад ових  осіб місцевого самовр я д ування . Т акими  

р езуль тат ами буд ут ь:  значні з а обся г ом ґ р унтов ні теор етич ні з нан ня ,  набут і  посад о-

вими особа ми місцевого са мо вр я д ування ,  від пр ацьовані та закр іпл ені ними на вич ки 

й тех нології  стр атег ічного управл іння  му ніципаль ними ут во р ення ми р ег іону,  а також 

формуван ня  пр од укт ивних  г ор изонтал ьних  (між сус ід ні ми муніципаль ни ми ут вор е н-

ня ми) і вер ти кал ьних  (між му ніципаль ними  ут вор ен ня ми і д ер жавною вл ад ою р ег і о-

ну) сх ем вза ємод ій. 

На сь огод ні існу є що найгос тр іша пр обл ема у ст вор ен н і науков о-освітн іх  

центр ів,  д е од ночасно р озр обл я л ис я  б питання  теор ії й метод ології  публ ічного 

упр авл іння  (му ніципаль ного п р ава, муніципаль н ого г оспод ар ст ва, економіки,  соці а-

л ьної пол ітик и тощо) і навч ал и ся  б кад р и публ іч ного упр авл іння  на ос нові р еал ьних  

пр оект ів та пр огр ам цілісного р озвит ку місцевих  г р омад . Т акі науково-освітні центр и 

мають  об'єд нати твор ч і си л и вч ених  навкол о інн овацій них  упр авл інсь ких  пр оект ів,  їх 

р озр обки й упр овад ження  в муніципаль н их  ут вор ен ня х ,  фор мувати суч асну школ у  

публ ічних упр авл інців,  г отува ти  кад р и упр авл іння  нової г е нер ації,  зд атні вест и пр о-

фесійну д ія л ьніст ь у сфер і публ ічного упр авл ін ня ,  упр авл ін сь ког о консул ьт ування  на  

тер ит ор ії інд устр іал ьних  міст . К р ім тог о, це д озволи ть  сфор мувати банк у пр авл інс ь -

ких  пр оект ів,  що мають  попит у муніципаль них  ут вор ен ня х  р ег іону (анти кр изового  

упр авл іння ,  кад р ової пол ітик и,  зміцнен ня  соціаль ного зд ор ов'я  населен ня ,  ст р атег і ч -

ного упр авл іння  та планув ан н я ,  орг анізації й пр овед ення  в ибор них  к омпаній та ін.),  

активно пр опо нувати їх  н а р инку інтел ект уаль ної вл асн ості за д опомогою м ар кет инг у 

й р екл ами та д оби ватис я  їх  упр овад жен ня ; ор г анізу вати си ст ему під ви щен ня  кваліф і-

кації посад ових  осіб місцево г о самовр я д ування  і забезпе ч ит и найбіль ш зд атним з 

них  науко ве зр остан ня  шля х ом на вч ан ня  в  аспір анту р і,  зах ис ту  канд ид атсь ких  і д о к -

тор сь ких д ис ер тацій у г алузі знань «Дер жа вне упр авл і ння » і від повід них  пр обл емних  

питань р ег іону; зал уч ит и д о навч аль ної й д осл ід ницьк ої р оботи  вч ених ,  об'єд нати їх  

д л я  р озр о бки р ег іональ них  і муніципаль них  пр оект ів  та п р огр ам,  зал уч ати д о цієї  

д ія л ьності аспір антів і сл ух ачів,  збл ижуюч и їх  теор етич ні досл ід ження  з потр ебами  

пр актик и р ег іональ ного та публ ічного упр авл іння  в р ег іо ні. 

Що ж д о формува ння  й під тр имки спр ия тл ивого соціаль но-псих ологіч ного кл і-

мату в ор г анах упр авл ін ня  ін д уст р іал ьних  міст,  то ту т необхід но мати на у вазі,  що  

ор г анізація кол ект ивної пр аці  ад мініст р ації міст а є од нією  з найакт уаль ніших  пр о-

блем в умовах цілісного р озв ит ку від повід ного місь кої г р омад и. Ріш ення  цієї пр о-

блеми вим агає г л ибоког о з на ння  специфіки пр аці  посад ов их  осіб місцев ого само в-

р я д ування  в і нд уст р іал ьному міст і та її  псих ологіч них  ск л ад ових . Упр а вл інсь кі кол е к -

ти ви міст  мають  бути таким вид ом самор ег ул ьованих  си ст ем,  у я ких  фор малізовані  

ст р у кт ур и від носин не  пови нні  ск овувати і ніціативи  і сво бод и,  а, навпаки,  ст имул юв а-

ти  пошукову активніст ь,  заповзя тл ивіст ь і від д ачу кожного з уч асників тр уд ового 
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пр оцесу. К р ім тог о, ці си ст еми вимагают ь г ар мон ізації фор маль них  і неф ор маль них  

від носин,  пр оявів нез алежн ості,  д инамічності й с табіл ь ності в  усіх  л анках . Пор ушен ня  

таког о р од у вимог може ч астк ово або  пов ніст ю ні велю вати ч инник твор ч ості в д ія л ь -

ності я к окр емих  під р озд ілів,  так і всієї ад мі ніст р ації міст а. 

Важл ивим мо менто м під вище ння  ефективн ості си ст еми мо ти вації пр офесійної  

д ія л ьності посад ових  осіб місцемого само вр я д ування  і нд уст р іал ьного міст а є з міни в  

си ст емі економічного м отивув ання . К р ім тог о, сл ід ур аховувати й псих ологіч ні аспе к -

ти  пр офесійного сер ед овища, зокр ема ст ан соціаль но-псих ологіч ного кл імату в кол е-

кт ивах. Ст абілізації соціаль но-псих ологіч ного кл імату в ор ганах місцев ого самовр я -

д ування  р ег іону спр ия ти ме пер еор ієнтація г р омад сь кої д умки та засобів масової  

інформації у бік бач е ння  пози ти вних  (на кор ис ть  г р омад я н) аспект ів д ія л ьності ор г а-

нів місце вого само вр я д ування ,  пр опаганд и кр ащого д освід у р оботи апар ату публ іч -

ного упр авл ін ня . Без а втор ит етного й шан ова ного публ іч ного сл ужбовця  міцного  

апар ату публ ічного упр авл інн я  в р ег іоні ст вор ит и неможл и во. Т іль ки тод і,  кол и пуб-

л ічна сл ужба в ор г анах місцев ого самовр я д ування  ст ане пр ест ижною,  вона буд е ст а-

біл ьною та ефективною. Ад же ч есне сл ужіння  міст у – це служіння  л юд я м,  і р обота в 

ор г анах місцев ого само вр я д уван ня  не  тіл ьк и ч ест ь,  але й велик а від по від аль ніст ь. 

Низьк ий же автор ит ет і зневажл и ве ст авл ення д о публ ічних сл ужбовців –с від омо ч и  

несвід омо д емор алізуют ь л юд ей,  пог ір шують  їх  мор аль ний ст ан,  знижуют ь я кіс ть  р о-

боти  й кул ьт ур у сл ужби в ор г анах місце вого само вр я д уван ня . У д аний ч ас потр ібні  

точ ніші кр ит ер ії оцінки пр аці посад ової особи мі сцевого са мовр я д ування ,  зд ор овіші  

ор ієнти р и у взає мостосунках  ор г анів місце вого само вр я д ування  та засоб ів м асової  

інформації р ізних  р ів нів. 

Т іль ки т акий комплекс ний підх ід  д озволит ь с формувати сприя тл ивий с оціал ьно-

псих ологіч ний кл імат в ор г анах місцевого сам овр я д уван ня  інд уст р іал ьних  міст  і 

ст вор ит ь д од аткові пер ед умови д л я  під вищення  пр ивабл и вості публ ічної сл ужби в  

них  і ор г анізації ефект ив ної сис теми мотивації пр офесійн ої д ія л ьності.  

Ур аховуюч и ту  обст авину,  що р езуль тат и пр офесійної д ія льності посад ов их  осіб  

місцевого са мовр я д уван ня  вп л ивають  на кі нцеві  екон омічн і  показники  р оз вит ку м у-

ніципаль ного ут вор е ння ,  сл ід  пост авит и в пр я му зал ежніст ь над тар ифну (пр еміал ьну) 

ч асти ну зар обітної плати посад ових  осіб місцевого самов р я д ування  від  зр остання  

(зниже ння ) показникі в соціаль но-еконо мічного р озвит ку муніципаль ного ут вор ен ня .  

У цьому випад ку за основу на р аху вання  пр еміал ьної ч асти ни зар обітної плати д оц і-

л ьно пр ийня ти  велич ину основної зар обітної плати,  сфор мованої на ос нові запр оп о-

нова ного мех аніз му тар ифіка ції пр аці. По мір і зр остан н я показників соц іал ьно-

економіч ного р озвит ку над тар ифна ч асти на зар обіт ної плат и р ізко збіль шуєть ся . Т ак, 

напр икл ад ,  у вер есні 20 12 р оку показник р озвит ку в міст і збіль шився  на 1% у пор і в-

ня нні з ми нул им міся цем або  вер еснем минул ого р оку,  у цьому випад ку зар обітна  

плата міського голови, секретаря представницьког о органу мала б збільшитися на 50 %, 

пер шог о заст упника і г олови пост ійної комісії – на 45 %,  кер івника викона вч ого ап а-

р ату,  кер уюч ого спр авами,  заст упників місь ког о г олови, г олови пост ійної комісії 

пр ед ст авницьк ого ор г ану,  д епут атів – на 40  % і т.п. У жовтні  показник р озвит ку мун і-

ципал ьного ут вор ення  вир іс на 2 % – зр остання  окл ад ів посад ових  осіб місцевого  

самовр я д ування  м ала б збіль шитис я  в пор івня нн і з попер ед ньою си ту аці єю в д ва  

р ази (від повід но на 10 0,  90 ,  80  %). Пр и нег ативній д ин ам іці вказа ного показ ника  
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над тар ифна ч асти на зар об ітн ої плати посад ових  осіб д ан ої катег ор ії ск ор очуєть ся 

ад екватно від сотк у його зни же ння . 

Пр и цьому,  звич айно, не обх ід но вр ахову вати пр ир од у й конкр етні ч инники  с о-

ціал ьно-еконог мічного зр остання . К о нкр етні мех а нізми  вз аємоз в’ я зку над тар ифної  

ч асти ни зар обітної плати посад ових  осіб місцевого само в р я д ування  від  зр остання  

(зниже ння ) пока зників  соціал ьно-еконо мічного  р озвит ку в имагают ь ґ р унтовнішого  і  

д еталь нішого опр ацьовува ння ,  оскіл ьк и в запр опонов ано м у вар іанті взає мозв’ я зку,  

на сь огод ні,  неск л ад но зн айти певні теорет ич ні й метод ологіч ні погр ішності.  

По-пер ше,  не всі пр ацівники  ор г анів місцевого сам овр я д ування  безпосер ед ньо  

впливають  н а еко номіч н е зр о ст ання . Ц е поя сню єть ся  низко ю пр ич ин. Дія л ьніст ь не  

всіх  під р озд ілів ор г анів місцевого самовр я д уван ня  і їх  посад ових  осіб,  вр ешті р ешт, 

пр я мо або побіч н о вплива є на екон омічне зр остан ня  му ніципаль ного ут вор е ння ,  

ст вор ення  умо в д л я  д инамічного пост упал ьного зр остан н я  соціаль но-еконо мічних  

показників. Ц е обумовл е но специфікою певних  під р озд ілів,  пов’ я заною з їх  повн о-

важе ння ми. А також в цьому  випад ку пр ис утня  та обст авина, що існуюч а си ст ема 

опл ати пр аці не ст имул ює посад ових  осіб в цьому напр я мі. У пр оп оно ваних  умо вах 

мотивува ння  пр аці  посад ові  особи місце вого сам овр я д ування пр агнут имут ь у м ір у 

своїх  можл ивостей позит ив но впливати на д ин аміку показ ни ків. 

По-д р уг е,  г ол овний показник,  що вплива є (щом іся ч но або щ оквар тал ьно) на р о-

змір  окл ад у не повинен бути пост ійним. Т ак,  я кщо в р езультат і певних  світових ,  або 

заг аль нод ер жавних  тенд енцій  основн і показники  соціаль н о-економ ічного р озвит ку  

р ізко зр осту ть ,  що від пад е необхід ніст ь в їх  ст имул юван ні,  тод і означе ний вза є-

мозв’ я зок мо жна  буд е плав но від пуст ит и,  а на д тар ифну ч асти ну зар обітної  плати з а-

мкнут и на я кий сь  інший,  ва жл ивіший у но вих  умовах,  показ ник. 

Періодич ність індексації окл адів (щомісячно, поквартально або щоріч но), шкали,  

інструменти, механізми й пропорції залежності преміальної частини від кінцевих п ок а-

зників розвитку муніципальног о утворення можуть бути різними. І надалі це вимагає 

наукового обґрунтування і детальнішого опрацьовування спільно ученими і практиками [3]. 

Т аким ч ином,  номін аль на зар обітна плата посад ової особи місцевого само вр я -

д ування  мо же бути р ів ною а бо вище  тар ифної опл ати зал ежно від  тог о, наскіл ьк и 

вона  викону є вст а новл е ні д л я  ньог о тр уд ові обо в’ я зки,  ор ієнту є свою д ія л ьніст ь на  

отр имання  ти х  р езуль тат ів,  я кі потр ібні ор г ану публ ічного уп р авл іння. 
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